

# 第八届甘肃省田家炳中学年会暨课堂变革 和小课题行动研究培训 简报

## 白银市田家炳中学

金秋十月，天高云淡、硕果累累。为了促进我省田家炳中学的发展，加强大学与中小学伙伴协作，增进彼此友谊，共享发展经验，2016年10月20日至22日，“第八届甘肃省田家炳中学年会暨课堂变革与



大会开幕式

小课题行动研究培训”在我校如期召开。本次年会围绕“课堂教学变革、小课题行动研究、学生领袖培养”专题，分享各所学校在课堂变革、课题研究以及学生培养等方面的经验，通过小课题行动研究来探讨解决学校发展过程中的问题。通过“学生领袖论坛”来让我们倾听学生心目中的理想学校。会议邀请了美国普林顿大学博士毕业、耶鲁大学博士后、复旦大学心理学教授、博士生导师张学新教授和西北



参会领导致辞

师大田家炳书院前任院长，现任师大教务长兼任教育部教师教育课程资源专家委员会委员李瑾瑜教授做专题报告，同时，邀请了甘肃省教科所高等教育与比较教育研究室李丽娟主任做

相关课题方面的报告。



田家炳基金会总干事戴大为先生致辞



省教育厅国际合作处张婕副处长致辞

田家炳基金会总干事戴大为先生、甘肃省教育厅国际合作与交流处张婕副处长，白银市教育局张富荣副局长、白银区教育局局长杨文辉同志、副局长保枢平等同志，亲临现场、参与开幕式。甘肃省 5 所田中、积石山移民中学、白银市兄弟学校代表参会。兰州田中、积石山田中、白银田中和白银市十一中四所学校的 36 名学生参与本届年会的“学生领袖论坛”。

整个会议活动内容丰富精彩，日程安排井然有序。21 日早上 8:30 开幕式，屈晓东副校长主持，介绍来宾，田家炳基金会总干事戴大为先生致辞，播放了田家炳博士的视频，重温了“中国的希望在教育”

“促进道德发展、弘扬中华文化、融合中西文明，以提升教育素质，贡献国家”基金会的理念和宗旨。

百岁老人慈祥的音容，大爱的精神深深感染着大会。张富荣副局长、杨文辉局长在会上做了热情洋溢的讲话，充分肯定了田家炳基金会对中国教育的贡献，为此



“中国的希望在教育”田家炳基金会理念



2016级“希望班”开班仪式

深表感谢，并真诚的祝愿田老先生健康长寿。戴大为先生给 2016 级“希望班”开班授旗，家长代表长永胜讲话表达感激之情，学生代表索小龙同学发言表示用努力学习回报社会。10:00-12: 00，张学新

教授做专题讲座：《对分课堂：开启轻快、高效新课堂》，从理论到实践层面介绍了对分课堂，进一步启发了老师们对课堂变革的思考和探索。下午 14:30—15:30，针对一线教师做课题研究中经常遇见的问题，李丽娟主任做了《课题研究的规范与基本要求》的报告，更好地指导老师们开展课题研究。15:50—17:30，大会安排了德育、语文、数学、英语四个课题分会场，5 所田中课题负责人和主要



张新新教授做报告

参加老师在专家们的主持下，白银田中的相关学科老师参与了交流，进一步提升了学校科研水平和创新意识。最后，李瑾瑜教授作了《教



李瑾瑜教授做报告

师如何做行动研究》，总结了研究型教师的特征、性质。紧张忙碌了一天，为了让参会代表们更好放松休息，晚上 19:30—21:00，白银田中学生会为大会献上文艺晚会，节目形式活泼多样，歌舞、相声、魔术、器乐、朗诵，



学生精彩表演

精彩纷呈；晚会气氛浓郁，服装、道具、灯光、舞美样样精致，美轮美奂。学生会干部和全体演职人员的敬业奉献、团结友爱的精神赢得了参会代表的阵阵喝彩。

22日上午8:15—11:00，大会分成3个专场同时进行活动，即教学专场、德育专场、学生专场，展示田家炳中学的特色课程和本次年会的亮点——“学生领袖论坛”。教学专场是“对分课堂”的展示，兰州田中的梁琨老师和白银田中的李莉老师做了“对分课堂”的展示。德育专场是“共创课”的研讨，积石山田中安得辉老师和白银田中冯福荣老师做了“共创课”的展示，课后进行了点评和交流，总结了经验和收获。



老师们听冯福荣老师“共创课”



戴大为先生参与安得辉老师“共创课”



李瑾瑜教授参与梁琨老师“对分课堂”



老师们听李莉老师的“对分课堂”



学生参观白银国家地质公园



学生参观白银高科技产业园



师生参与航模社团的活动



学生参观白银博物馆

特别值得一提的是“学生领袖论坛”。21日上午，来自4个学校36名学生在政教康贤成主任、团委崔正升书记、高一高二年级干事李生旭老师、赵有贵老师的带领下参观了白银德育教育基地—白银国家地质公园、白银高科技产业园、白银博物馆。下午兄弟田中学生进校进班听课，进一步加强同学们之间的交流和分享。22日上午8:15—11:00，“学生领袖论坛”隆重开始，围绕论坛主题：我心目中的理想学校，36名同学通过抽签分成6组，各组讨论、交流各自学校的特点：满意的地方、需要改进的地方和心目中理想的学校。并且把发言重点写在三种颜色的贴纸上，贴在展板上向大家做汇报，评出一、二、三等奖。11:00—11:40，大家都回到主会场，开始听学生领袖论坛的成果汇报。整个过程由学生会主席杨喆晨主持。首先由嘉宾老师颁奖，再有各组代表上台展示汇报讨论成果，最后优胜组代表，兰州田中、

白银田中、白银市十一中学的学生演讲《我心目中理想的学校》。积石山田中 6 名初二的学生朗诵《春》。



学生会主席杨喆晨主持



学生小组交流汇报



学生颁奖



积石山学生朗诵《春》

学生精彩的演讲、幽默的语言、特别的组名、犀利的建议和对学校、老师感恩的情怀都深深影响着大会的气氛，代表们或欢笑、或聆听、或鼓掌、或会意的称赞。教育者所有用心之处都是为了学生的发展，教育的目的是引导人达到他能达到的高度。如此，本届年会达到了目的。意犹未尽，12:20，闭幕式结束。李瑾瑜教授宣布下届年会在西北师大教育书院。我们期待下一次相会。